
Etape 1 : Concevoir une stratégie pour résoudre une situation problème (durée 
maximale : 10 minutes) 

EPAISISSEMENT CRUSTAL ET EQUILIBRE ISOSTASIQUE DANS LES ALPES              



-Avec le logiciel SIMULAIRY:  simuler un profil de montagne dont l’altitude max 
sera de 4800 m, et observer comment le logiciel équilibre la croûte 
 
 

-Avec le logiciel SISMOLOG: étudier des données sismiques pour évaluer la 
profondeur du Moho sous la chaîne de montagne et la comparer à la valeur moyenne 
de - 30 Km 

Pour vérifier la présence d’une racine crustale sous les Alpes dans 
une situation d’équilibre isostasique, il faut: 

Résultats attendus: 
 
Le logiciel SIMULARY doit équilibrer la croûte par un épaississement à la base 
Le logiciel SISMOLOG doit permettre de mettre en évidence un approfondissement 
du Moho. 



Etape 2 : Mettre en œuvre un protocole de résolution pour obtenir des résultats 
exploitables 

Altitude maxi = 4800 m 

Racine crustale 
jusqu’à -50 Km 

 Menu « calculs » puis « dessiner un profil de croute équilibré » 



Etape 2 : Mettre en œuvre un protocole de résolution pour obtenir des résultats 
exploitables 

 Choix des stations:  

Permet de déterminer la 
profondeur du Moho en 
bordure de l’arc alpin 

Permet de déterminer la 
profondeur du Moho au 
cœur de la chaîne alpine 



Etape 2 : Mettre en œuvre un protocole de résolution pour obtenir des résultats 
exploitables 

 Estimation de  t  à partir des sismogrammes 



24,11 

23,01 

33,01 

42,10 

45,30 

40,41 

39,75 

Etape 3 : Présenter les résultats pour les communiquer 



Etape 4 : Exploiter les résultats obtenus pour répondre au problème 

Confrontation des résultats :  
Les données sismiques donnent une profondeur du Moho (45,3 Km) compatible avec 
la modélisation obtenue avec SIMULAIRY (Moho -50 Km).  

 Cela correspond bien à la présence d’une racine crustale, ou épaississement de la 
croûte en profondeur. 



Etape 4 : Exploiter les résultats obtenus pour répondre au problème 

Confrontation des résultats :  
Pour une croûte en équilibre sur le manteau: à une montagne (excès de masse 
superficiel) correspond un épaississement crustal (excès de corps peu dense).  
Ainsi la structure profonde (racine crustale) compense les inégalités topographiques 
(relief + important) 

Ainsi ces résultats valident la coupe 
schématique proposée: 

Moho 

Surface de compensation P2 P1 

A l’équilibre, même 
pression en P1 et P2 


